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ARMISTIŢIU 
CU DIAVOLUL
(Ir Paul t u e rac

Noul titlu sub care se joacă .şi. la Braşov 
piesa lui Paul Everac — cunoscută La început, 
doar ca Cititorul de contur — are, desigur, 
printre alic raţiuni, pe aceea ele a atrage a- 
tenţia, încă din titlu, asupra faptului că piesa 
nu se desfăşoară num ai intr-un registru strict 
real, ci şi intr-unui simbolic, deschiderea ei 
filozofică depăşind materialitatea convenţiei 
scenice propriu-zise. In ce ne priveşte, cre
dem că precizarea aceasta, oferind cheia in 
care trebuie citită piesa, riscă, totuşi, să ducă 
şi la o răsturnare de planuri, în sensul pon
derii exagerate pe care o po t căpăta, în spec
tacol, atîl p lanul simbolic cit şi ..armistiţiul" 
din final ; in cursa aceasta a ştiut să nu 
cadă spectacolul Teatrului Dramatic din Bra
şov, regizat de Eugen Mereus.

Fără îndoială, posibilitatea încheierii unui 
astfel de „armistiţiu“ cu „diavolul", văzut ca 
act necesar creativităţii, în general, nu tre
buie subestimată, mai ales în măsura în 
care poate isugera depăşirea momentelor de 
criză, capacitatea omului de a-şi birui în
frângerile, după ce a reuşit să şi le cu
noască. Dar, parcă, nu aceasta e problema 
piesei, de vreme ce nu soluţionarea, nu mo
mentul ulterior crizei ne interesează, ci criza, 
ca atare : o criză morală, cu toate semnele 
de îmbolnăvire a organismului, o criză a

conştiinţei, somată să dea seama de actele* 
sule, să plătească.

Personajul Cititorului de contor nu e un 
diavol, ci ,1111 alter-ego, o înaltă instanţă mo
rală a fiecăruia dintre noi. amintindu-ne că 
sintern pe deplin responsabili — şi va trebui, 
pină la urmă, să răspundem — pentru toate 
faptele noastre, pentru tot ce se întâmplă în 
jurul nostru.

l'ă ră  să sărăcească demersul filozofic al 
piesei, spectacolul lui Eugen Mereu,s selectează 
si propune varianta clară a unei introspecţii 
lucide, iovilind publicul la meditaţie şi res
ponsabilitate morală. S-au pierdut, poate., 
unele nuanţe, s-au egalizat şi simplificat unele 
valori polifonice, dar claritatea mesajului tea
tral nu este un cîştig de ordin minor.

Regizorul a găsit in Mircea Andreescu un* 
;ictor ideal pentru rolul Cititorului de contor* 
jocul său sobru, concis pină la austeritate şi 
răceală, reuşind performanţa de a sugera m a
terializarea unei abstracţiuni. Cititorul său 
este mai mult un procuror al conştiinţei decît 
nn judecător al acesteia, dar patim a pe care 
o pune uneori în verb esle aceea a  stabilirii 
adevărului ; şubredele argumente ale „apă
rării". fără să-l bucure, ii îndreptăţesc un 
aCr uşor cinic. In rolul nu mai puţin dificil 
al arhitectului . lingă, „avocatul“ aceleiaşi 
conştiinţe, o distribuit Nicolae C. Nicoiac. 
actor cu reale şi bogate posibilităţi, pe care 
numai îngroşarca unor momente l-a îndepăr
tat acum de o veritabilă izbândă artistică.

Dintre celelalte roluri, soluţionate, în marea*, 
lor majoritate, corect, se cuvine să m enţi
onăm. cel puţin, pitorescul, dar şi autentici
tatea interpretării date de Geta Grapă soréi 
arhitectului. Sevas ta lingă.

Gînditc simplu şi funcţional, decorurile lui 
Helmut Stürmer au o anum ită eleganţă şi 
ajută spectacolul : spre deosebire de costu
mele semnate de Muşca Stoenescu. la care- 
se simte o oarecare improvizaţie şi nesigu
ranţă.

Spectacolul Teatrului Dramatic din Braşov, 
regizat de Eugen Mereus, oferă una dintre 
cele mai clare şi mai izbutite variante sce
nice de pînă acum ale acestei piese.

Pe când şi una datorată unui teatru bucu
ros lean ?

Victor Parhotî
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